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Ορθόδοξη θρησκευτική εκπαίδευση: 

Το κάλεσμα του Αβραάμ 
 

 

Συγγραφέας(ες): 
 
 

 

 

 

 
 

Ορθόδοξη 

θρησκευτική 

εκπαίδευση 

Η Βασιλική Μητροπούλου είναι Καθηγήτρια και 
Διευθύντρια του Εργαστηρίου Παιδαγωγικής στο Τμήμα 
Θεολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης. 

 

Μαθησιακά υλικά: ΜΑΡΙΑ ΚΕΣΙΔΙΟΥ, ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ 

 
 
 
 

Λέξεις-κλειδιά 

 
Αβραάμ, σχέση, εμπιστοσύνη, ευλογία, χαιρετισμός 

 

 

Ικανότητες/Μαθησιακά Αποτελέσματα 

▪ Οι μαθητές θα μάθουν τι σημαίνει ευλογία για τον Αβραάμ και θα αντιληφθούν γενικά 

τη σημασία της ευλογίας. 

▪ Οι μαθητές θα αντιληφθούν την πίστη του Αβραάμ ως παράδειγμα εμπιστοσύνης. 

▪ Οι μαθητές θα αντιλαμβάνονται τη διαφοροποίηση της λέξης «ευλογία» στις διάφορες 
θρησκείες. 

 

Επίπεδο τάξης 

5-6 /10-12y 
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Εξηγήσεις 
 

Ορθόδοξη θρησκευτική εκπαίδευση: Αβραάμ 
Πρόσκληση για δράση 

 

Σχέση με τη ζωή: Οι μαθητές μπορούν να αναγνωρίσουν την εμφάνιση του Θεού στη 

ζωή των ανθρώπων ως αποκάλυψη, τις υποσχέσεις Του (επαγγελίες) για τη σωτηρία 

όλων των ανθρώπων και την προσωπική Του πρόσκληση προς όλους και να 

κατανοήσουν ότι ο καθένας είναι ελεύθερος να ανταποκριθεί στην πρόσκλησή Του 

και να ζήσει σύμφωνα με το θέλημά Του. Δείχνει την προσωπική και άμεση (ένα προς 

ένα) σχέση μεταξύ του Θεού και των ανθρώπων. Ο Αβραάμ αποκαλείται "φίλος του 

Θεού" λόγω της πίστης και της υπακοής του στον Θεό. Η πίστη πρέπει να νοείται ως 

εμπιστοσύνη: να πιστεύεις στον Θεό - να εμπιστεύεσαι τον Θεό. Οι μαθητές 

αντιλαμβάνονται την πίστη στον Θεό όχι ως μια τυπικότητα για την τήρηση νόμων και 

κανονισμών, αλλά ως μια σχέση εμπιστοσύνης προς τον Θεό που εκφράζεται με μια 

στάση ζωής. Βιώνουν τον Θεό ως φίλο τον οποίο μπορούν να εμπιστευτούν και ο 

οποίος είναι δίπλα τους στις δυσκολίες τους. Αυτή η σχέση επιτρέπει στους 

ανθρώπους να αλλάξουν τη ζωή τους και να γίνουν πραγματικοί συνεργάτες και 

δημιουργοί με τον Θεό. Μία από τις αλλαγές στη ζωή είναι η αλλαγή του ονόματος, 

μαζί με τη μεταμόρφωση σε ένα νέο πρόσωπο με νέα στάση ζωής, που ακολουθεί το 

θέλημα του Θεού. Ο Θεός δίνει σε όλους τους ανθρώπους τα δώρα τους: Εδώ 

βρίσκεται το βαθύ νόημα της λέξης "ευλογία". Στη γενναιόδωρη φιλοξενία του 

Αβραάμ (που ονομάζεται "φιλοξενία του Αβραάμ"), οι μαθητές μπορούν να δουν ότι η 

πίστη είναι η φιλοξενία του Θεού. 

Κειμενική αναφορά: Τα κύρια χωρία εδώ είναι η κλήση και οι υποσχέσεις του Θεού 

στον Αβραάμ (Γεν. 12:1-3, 7- 13:14-17- 15:1,4-5,7, 18-21- 17:1-8,15- 18:15-16, 19-22). 

Η υπακοή του Αβραάμ και η άμεση ανταπόκριση στο κάλεσμα του Θεού (Γέν. 12:4-6, 

8-9, 13:18, 15:6). Η μετονομασία του Άβραμ και της Σάρρας (Γεν. 17:5,15). Τρεις 

άγγελοι (Γεν. 18:1-18). Ο Αβραάμ ως παράδειγμα πίστης (Ρωμ. 4:1-25). Ο Χριστός ως 

απόγονος του Αβραάμ (Γαλ 3:16). 

Θεολογική αναφορά: Σε όλη την Παλαιά Διαθήκη, οι υποσχέσεις του Θεού είναι το 

κλειδί για τη σωτηρία και ο Ισραήλ είναι ο λαός των υποσχέσεων. Αφού ο Αβραάμ 

αποδέχθηκε την κλήση του Θεού, όλοι οι απόγονοί του βιώνουν την εκπλήρωση των 

υποσχέσεων του Θεού (Γεν. 12:1-3,7- 13:14-17- 15:1,4-5,7,18-21- 17:1-8,15- 18:15-

16,19-22). Η ιστορία του Αβραάμ βασίζεται στο μοντέλο της αφήγησης της 
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δημιουργίας: "Ο Θεός καλεί - οι άνθρωποι ανταποκρίνονται". Ο Αβραάμ υπακούει τον 

Θεό όχι από φόβο, αλλά από εμπιστοσύνη σ' Αυτόν, διότι η υπακοή του και η 

εμπιστοσύνη στον Θεό είναι άρρηκτα συνδεδεμένες. Το ταξίδι του Αβραάμ προς τη Γη 

της Επαγγελίας του Θεού μας θυμίζει το ταξίδι προς τη Βασιλεία του Θεού κατά τη 

διάρκεια της ανθρώπινης ζωής μας στη γη. 

Οι υποσχέσεις του Θεού συνδέονται με την πρόνοιά Του για όλη την ανθρωπότητα 

(καθολικότητα της διαθήκης). Ο Θεός υπόσχεται στον Αβραάμ γη (Γέν. 12), απογόνους 

(Γέν. 13), κληρονόμους (Γέν. 15), έναν γιο από τη Σάρα (Γέν. 18), αλλά κυρίως μια σχέση 

με τον εαυτό Του (Γέν. 17) και ζητά ως αντάλλαγμα την πίστη του Αβραάμ. Ένα από τα 

αποτελέσματα αυτής της σχέσης με τον Θεό είναι ότι ο Αβραάμ μετονομάζεται σε νέο 

άνθρωπο (17:5). Ο Αβραάμ είναι ο πρώτος που βλέπει την Αγία Τριάδα στους τρεις 

ξένους, τους οποίους αναγνωρίζει ως φορείς του θελήματος του Θεού (Γεν. 18:1). Στην 

παράδοση της Ορθόδοξης Εκκλησίας, η επίσκεψη των τριών αγγέλων είναι η πρώτη 

εμφάνιση (αποκάλυψη) του Τριαδικού Θεού. Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα στη Γένεση 18, 

όπου αναφέρονται ως ένα πρόσωπο (Γέν. 18:10, 18:13, 18:15, 18:20, 18:26). Ο Άγιος 

Παύλος στο Εβρ. 13:2, ο Άγιος Παύλος τους αποκαλεί "αγγέλους" επειδή ανακοίνωσαν 

σημαντικά νέα στον Αβραάμ και τη Σάρα. Αναφέρεται επίσης στον Αβραάμ ως "πατέρα 

της πίστης" (Ρωμ. 4:11) και λέει ότι ο απόγονος που υποσχέθηκε ο Θεός στον Αβραάμ 

είναι τελικά ο Χριστός (Γαλ. 3:16). 

Τελετουργική αναφορά: Ο Αβραάμ αποδέχθηκε τη διαθήκη με τον Θεό με όλη του 

την καρδιά. Ως εκ τούτου, ο Θεός άλλαξε το όνομά του από Άβραμ (= μεγάλος 

πατέρας) σε Αβραάμ (= πατέρας πολλών). Σύμφωνα με τις πεποιθήσεις των 

ανθρώπων της εποχής εκείνης, το πρόσωπο που έδινε το όνομα σε κάποιον είχε 

απόλυτη εξουσία πάνω του. Όταν κάποιος άλλαζε το όνομα ενός άλλου ατόμου, αυτό 

σήμαινε ότι είχε αλλάξει ο σκοπός και ο ρόλος της ζωής του. Σήμερα, όταν ένα άτομο 

αλλάζει ρόλο στη ζωή του και αφιερώνεται στον Θεό, για παράδειγμα όταν γίνεται 

μοναχός ή μοναχή, αλλάζει και το όνομά του. Στη Θεία Λειτουργία, λέγεται ότι οι 

Χριστιανοί "εναποθέτουν ολόκληρη τη ζωή τους στα χέρια του Χριστού", όπως 

ακριβώς ο Αβραάμ εναπόθεσε ολόκληρη τη ζωή του στα χέρια του Θεού. 
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Πρώτη φάση: Ανάπτυξη του θέματος στα δικά σας μαθήματα 
 
 
 

Βήματα διδασκαλίας Ορθόδοξη θρησκευτική εκπαίδευση 

Γενικοί στόχοι / ικανότητες για 
την ημέρα συνάντησης 

 
Οι μαθητές θα μάθουν τι σημαίνει ευλογία για τον Αβραάμ και θα 
εκφράσουν τι είναι ευλογία για τους ίδιους. 

 
 

Εισαγωγή 

Ο δάσκαλος δείχνει μια εικόνα του Αβραάμ (M12). Οι μαθητές 
διαβάζουν και απαντούν σε ερωτήσεις (καλλιτεχνική σκέψη): 

 
Τι βλέπουν;  
Τι αισθάνονται; 
Τι πιστεύουν; 

Επεξεργασία I 
Οι μαθητές έμαθαν για την ευλογία του Αβραάμ από τον Θεό. 
Μαζί με τον Αβραάμ και τον Θεό, απεικονίζουν τη δική τους εικόνα. 

Διάχυση Ι 
Οι μαθητές του σχολείου παρουσιάζουν τα αποτελέσματά τους και 
εκθέτουν τους πίνακές τους στον ειδικό χώρο που δημιούργησαν. 

Επεξεργασία II 
Ο δάσκαλος γράφει έναν χαιρετισμό από άλλη θρησκεία μέσα σε 
μια καρδιά. Η καρδιά συμβολίζει την αγάπη που πρέπει να 
δείχνουμε στους άλλους ανθρώπους (Μ13). 

Διάχυση II Οι μαθητές παρουσιάζουν τα αποτελέσματά τους. 

 

Επεξεργασία III 

Ο δάσκαλος γράφει έναν χαιρετισμό στον πίνακα: "Ο Θεός μαζί 
σας". Στη συνέχεια, ζητείται από τους μαθητές να γράψουν σε 
ομάδες ένα ποίημα για το πώς αισθάνονται και τι σκέφτονται γι' 
αυτό. 
 

 
Διάχυση III 

Οι μαθητές παρουσιάζουν τα αποτελέσματά τους στη γενική 
συνέλευση. Στη συνέχεια ψηφίζουν για το καλύτερο ποίημα και με 
τη βοήθεια του καθηγητή μουσικής επιλέγουν το ποίημα.που θέλουν 
να απαγγείλουν. 

Ενοποίηση / Ολοκλήρωση 
Οι μαθητές κάθονται σε κύκλο και ο καθένας λέει έναν χαιρετισμό. 
μιας άλλης θρησκείας. 

 

Δεύτερο και τρίτο στάδιο: Παρουσίαση σε μικτές μικρές ομάδες σε σταθμούς και 

Αλλαγή 

▪ Μπορείτε να βρείτε αυτά τα βήματα στην ενότητα "Καθοδήγηση 

για εκπαιδευτικούς": www.sharing-worldviews.com 

 

Τέταρτο στάδιο: Αναστοχασμός στο ίδιο του το θέμα 

▪ Μπορείτε να βρείτε αυτά τα βήματα στην ενότητα "Καθοδήγηση 

για εκπαιδευτικούς": www.sharing-worldviews.com 
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Υλικό 

[M12] Εικόνα του Αβραάμ 

 
A. Γένεση Κεφάλαιο 12,1-3 

 
Ο Κύριος είπε στον Άβραμ: "Άφησε τη χώρα σου και τους απογόνους σου και 

το σπίτι του πατέρα σου και πήγαινε στη γη που θα σου δείξω. Θα σε κάνω 

μεγάλο έθνος και θα σε ευλογήσω και θα κάνω το όνομά σου μεγάλο, ώστε να 

είσαι ευλογία. Θα ευλογήσω αυτούς που θα σε ευλογήσουν [...] και όλες οι 

οικογένειες της γης θα ευλογηθούν μέσα από εσένα". 

 

 
B. Τι είναι ευλογία για μένα ........................... (Χρησιμοποιήστε μόνο μία λέξη) 
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[M13] Καρδιές της Ευλογίας 
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Συντελεστές εικόνας 
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